Методическая разработка урока 
Предмет: география
Тема урока: «Горные породы»

Класс: 6

Тип урока: применение знаний и способов действий (практикум)
Технологии: организации самостоятельной деятельности, опыта творческой деятельности, критериального оценивания, ИКТ-технологя, технология группового взаимодействия
Цель урока: - формирование  представлений о горных породах,  их происхождении и свойствах;

                       -  формирование  умений определять горные породы по внешним признакам.
Задачи урока: 
· научить  классифицировать горные породы и описывать их по плану

· формировать умения анализировать, сравнивать, делать обобщения и выводы

· развивать навыки работы  в группе и паре

· формировать умение оценивать свою работу и работу одноклассников

· продолжить формирование познавательного интереса к географии 
Планируемые образовательные результаты
Предметные:

· обучающиеся будут знать определение понятий: минерал, горная порода, классификацию горных пород по происхождению
· смогут объяснить происхождение магматических, метаморфических и осадочных горных пород

· смогут определять горные породы по внешним признакам 
Метапредметные:
познавательные: 
· работать с различными источниками информации
· составлять таблицы

· называть существенные признаки объектов 

· выделять главную мысль
· анализировать, сравнивать, делать выводы
· выполнять познавательные и практические задания
регулятивные:
·  определять цель деятельности 
·  планировать выполнение заданий
·  оценивать свою деятельность и деятельность одноклассников

коммуникативные:
· задавать и отвечать на вопросы

· работать в паре и в группе

· строить монологические высказывания
· вносить вклад в совместные действия
Личностные:

· развивать навыки самостоятельной работы с различными учебными пособиями

· формировать готовность и способность к самообразованию
Оборудование:
Учебник географии для 6 класса «География. Природа и люди», презентация «Горные породы», презентация «Камень в городе»,  коллекции «Строение горных пород», «Полезные ископаемые», ноутбуки (один на группу), электронное приложение к учебнику
Список литературы:

1. Программы общеобразовательных учреждений. География 6-9 классы, 10-11 классы. Москва. « Просвещение», 2008. Авторы: А.И. Алексеев, Е.К. Липкина, В.В. Николина

2. География. Природа и люди. Учебник для 6 класса общеобразовательных учреждений. Под редакцией А.И. Алексеева. Москва, «Просвещение» 2012

3. В.В. Николина  География. Мой тренажёр. 6 класс. М. «Просвещение» 2012
4. В.В. Николина География 6 класс. Методические рекомендации. Пособие для учителя. М. «Просвещение» 2007
Технологическая карта урока

	Этап урока
	Задания
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	I.Организационный момент

	
	Учитель приветствует обучающихся, создаёт позитивный настрой на познавательную деятельность. Проверяет готовность к уроку. Обращает внимание на раздаточный материал и рабочую карту урока
	Обучающиеся приветствуют учителя. Проверяют свою готовность к уроку

	II.Мотивация познавательной деятельности
	1.Отгадайте загадки.

Определите тему урока

2. В рабочей карте урока сделайте запись:

«Знаю» «Хочу узнать»

Сформулируйте цель урока
	1.Предлагает обучающимся отгадать загадки и определить тему урока.

Презентация слайд №2

Белый камушек растаял

На доске следы оставил. (Мел)

Камень набережных и площадей

Он -  фундамент массивных домов

И в руках умелых людей – 

Украшенье больших городов (Гранит) 

2. Организует работу по определению цели урока.

Формулирует цель урока, после высказываний учащихся.


	1.Фронтальная.

Отгадывают загадки.

Определяют тему урока, записывают её в рабочую карту.

2. Индивидуальная работа.

 Делают запись в рабочей карте

«Знаю» «Хочу узнать»

Записывают цель урока



	III. Организация познавательной деятельности
	Работа над понятиями

1.Дайте определение понятий «горная порода», «минерал», используя схему: Что такое? + существенные признаки
Сравните ваше определение с определением учебника (стр. 78) . 
Запишите определения в рабочую карту
Классификация горных пород
1. Возьмите любой образец горной породы, рассмотрите её, продолжите фразу: «Эта горная порода – (какая?)…»

2. Чем горные породы отличаются друг от друга?
3. Выберите признак, по которому можно распределить на группы, предложенные вам для работы образцы горных пород.

Распределите их на группы. 
Практическая работа.
Определение горных пород по их свойствам

1. Задание: с помощью определителя горных пород, определите горные породы по их свойствам. Приложение № 3
2. Найдите в рабочей карте на рисунке горные породы, которые вы определили и подпишите их название.

Почему в природе такое разнообразие горных пород?

 Классификация горных пород по происхождению
Группы
№1 Магматические глубинные горные породы
№2 Магматические излившиеся горные породы
№3 Осадочные органические горные породы

№4 Осадочные обломочные горные породы

№5 Осадочные химические горные породы

№ 6 Метаморфические горные породы
Задания группе
1.Как образуются магматические глубинные (магматические излившиеся, осадочные органические, осадочные обломочные, осадочные химические, метаморфические) горные породы? (учебник стр. 78-80)

2.  Составьте характеристику гранита (пемзы, торфа, глины, каменной соли, мрамора),  используя план описания горной породы. (Шаг за шагом. Изучаем горные породы. Учебник стр. 82). Запишите её в рабочую карту урока 
3. Запишите в таблицу «Классификация горных пород» примеры магматических глубинных (магматических излившихся, осадочных органических, осадочных обломочных, осадочных химических, метаморфических) горных пород (учебник стр. 79)
4. Используя электронное приложение к учебнику, выполните задание к параграфу 21. 

Изучите свойства горных пород. 
Дополнительный источник информации: Энциклопедия для детей «Геология», том 4, стр. 310-327
Сформулировать вывод о причинах разнообразия горных пород

	1.Организует работу по определению понятий «горная порода», «минерал»

Презентация, слайд № 3,4

2. Организует работу с образцами горных пород.

Записывает на доске высказывания учащихся.

3. Организует работу в парах

4.Подводит обучающихся к выводу о разнообразии горных пород.
5.Организует практическую работу

6.Формулирует проблемный вопрос

7. Организует работу в группах: 
выдаёт карточки с заданиями, проводит инструктаж.

По ходу выполнения заданий отвечает на вопросы.
8.Комментирует выполненную работу.

 Во время выступления групп, демонстрируется презентация. Слайды № 6- 12

9. Подводит к выводу о причинах разнообразия горных пород


	Индивидуальная 

1.Дают определение понятий «горная порода», «минерал».

2.Самостоятельно проверяют правильность выполнения. 3.Записывают в рабочую карту определение понятий «горная порода», «минерал»

Фронтальная
1.Рассматривают образцы горных пород. 
2.Продолжают фразу: «Эта горная порода - …»

3.Отвечают на вопрос

Работа в парах

1.Определяют признак, по которому будут распределять горные породы на группы. 
2.Распределяют образцы горных пород по данному признаку на группы.

3.Делают вывод о разнообразии горных пород.

Индивидуальная 

1.Определяют горные породы с помощью определителя. 2.Подписывают их названия на рисунке в рабочей карте урока.
3.Обмениваются полученными результатами. 
4. Осуществляют взаимопроверку
Фронтальная
1.Выдвигают предположения о причинах разнообразия горных пород.

Групповая 

1.Выполняют задания, работают с учебником, энциклопедией для детей «Геология» том 4, ведут записи в рабочей карте урока, готовят выступление от группы.

2.Представляют результаты работы (по одному представителю от каждой группы).

3.Обучающиеся заполняют рабочую карту урока.

4.Делают вывод о причинах разнообразия горных пород  

5.Оценивают работу одноклассников в соответствии с критериями оценивания данного вида работы.
1. Самостоятельность высказывания

2. Логика изложения материала

3. Объём выполнения задания

4. Умение работать с источниками

5. Культура речи

Выступление обучающихся с опережающим заданием «Камень в городе» (об использовании горных пород при создании архитектурных памятников Санкт-Петербурга)
Демонстрация презентации
Критерии оценивания:

1. Полнота раскрытия темы

2. Логика изложения материала

3. Грамотность  речи

4. Умение представить свою работу
5. Соответствие правилам составления презентации

	IV. Рефлексия
	
	Даёт оценку деятельности обучающихся на уроке, выставляет отметки
	Индивидуальная 
Заполняют лист самооценки
Приложение №2

	V. Домашнее задание
	1. Прочитать параграф 14, ответить на вопросы 1-9
2. Подготовить сообщение по заданию 13 стр. 82
	Предлагает выбрать вариант домашнего задания, даёт пояснения
	Осуществляют выбор варианта домашнего задания


 Фамилия Имя   _______________________                                                                                                                   Приложение № 1
Рабочая карта урока

Тема урока:_______________________________________________________________________
	Знаю:


	Хочу узнать:




Цель урока:________________________________________________________________________
Задание № 1. Дайте определение понятиям

Горная порода – это _____________________________________________________________________________________ 

Минерал – это __________________________________________________________________________________________
Задание № 2. Определение горных пород с помощью определителя. Найдите на рисунке  горные породы, которые вы определили. Подпишите их названия
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______________________________________________________________________________________________________
Задание № 3 Характеристика горных пород
	Название
	Гранит
	Пемза
	Торф 
	Глина
	Каменная соль
	Мрамор

	Происхождение
	
	
	
	
	
	

	Свойства: состояние, масса, цвет, блеск, твёрдость
	
	
	
	
	
	

	Применение
	
	
	
	
	
	


Задание №4.Запишите в таблицу примеры горных пород.

 Классификация горных пород по происхождению
	Магматические горные породы
	Осадочные горные породы
	Метаморфические горные породы

	глубинные
	излившиеся
	неорганические
	органические
	

	
	
	обломочные
	химические
	
	

	
	
	
	
	
	


Приложение № 2

Фамилия Имя______________________

 Самооценка деятельности

	
	Да
	Нет

	Мне было интересно работать с образцами горных пород
	
	

	Я смог /смогла самостоятельно определить горные породы с помощью определителя
	
	

	Я активно участвовал / участвовала в работе группы
	
	

	Я активно участвовал/ участвовала при работе в паре
	
	

	Мне было трудно
	
	


Приложение №3
Определитель горных пород
Пестрые тяжелые породы, состоящие из плотно прилегающих друг к другу кристаллов.
         Порода сероватого, красноватого или зеленоватого цвета, с вкраплениями кристаллов черного и белого цвета – гранит.
         Порода сероватого или розового цвета, характерно чередование разноцветных прослоек из разных минералов – гнейс.
Черные или темно-серые плотные породы, кристаллы неразличимы на глаз.
         Тяжелая , твердая порода,  иногда с мелкими полостями и пустотами – базальт.
         Легкая, мягкая порода, оставляет черную или бурую полосу на матовой стороне фарфоровой пластинке – каменный уголь.
Пористые породы, состоящие из остатков организмов.
         Светлая порода, состоящая из скелетов мелких морских организмов. Растворяется  в кислоте – известняк.
         Бурая или черная рыхлая порода, состоящая из не полностью перегнивших остатков растений – торф.
Белые прозрачные или светло-серые породы, состоящие из одного минерала.
                   Бесцветная, прозрачная или слегка окрашенная порода. Растворима в воде. Соленая на вкус –каменная соль.
         Белая, розоватая или серая порода со стеклянным блеском , очень мягкая –гипс.
         Белая.  серая или красноватая порода, состоящая из мелких зернышек минералов, растворима в кислоте – мрамор.
Породы, состоящие из сыпучих или скрепленных между собой мелких обломков минералов.
         Сыпучая порода, состоящая из мелких обломков минералов размером 0,1-2 мм – песок.
         Плотная твердая порода, состоящая из скрепленных между собой мелких обломков  минералов размером 0,1-2 мм – песчаник.
Светлая, землистая порода, растираемая пальцами в порошок.
        Легко впитывает воду, становясь пластичной – глина. 
